

宁乡又现“藏宝洞”：挖出万余枚古钱币

为一村民修固塘基时发现，多为宋代钱币，重达百公斤，疑与“靖康之难”有关

“听说有人捡了半编织袋古钱币，怕是有一百来公斤。”近两日，这样一条消息在宁乡市流沙河镇传开了。

1月12日，三湘都市报记者向宁乡市文旅广体局求证得到的结果：千真万确！1万多枚古钱币被挖出，并且疑与“靖康之难”有关（扫报眉二维码看新闻视频）。

■记者 王智芳
通讯员 向雷红 李向 刘静
视频/何佳洁

“先是几个铜钱滚了出来，再往里挖，越挖越多”

“挖大塘塘基时发现的，有一百公斤的样子。”来自宁乡市流沙河镇的喻科良是古钱币发现者。

1月7日，喻科良在修整流沙河镇花林村后湾组门口大塘塘基时，挖机挖出一个洞穴，约有水缸大小。随后，他小心翼翼地开始一点点挖，“先是几个铜钱滚了出来，再往里挖，越挖越多。”喻科良说，他知道古钱币属于文物，文物属于国家，立即向村组长刘建华报告。刘建华赶紧上报流沙河镇政府，通知市文物部门前来查看。

数量多、跨度大、保存好
多为宋代钱币

“这批古钱币数量多、跨度大、保存好、质地优，对宁乡文物事业发展提供了宝贵的实物资料，也进一步证实宁乡作为千年古邑源远流长。”宁乡市文旅广体局文物科工作人员整理发现，挖出的古钱币中较多的是“崇宁重宝”“崇宁通宝”（徽宗年号），也有少量“开元通宝”（唐高祖）和“绍兴通宝”（高宗年号）等。

“一般只有发生动荡才会将大量古钱币挖窑埋藏起来。南宋和北宋之间有一场变革，根据推测，应该与‘靖康之难’有关。”宁乡市文旅广体局文物科副科长孙丙丽介绍，这批古钱币属于“窖藏”，也就是在地上挖一个坑埋在里面。古时候，窖藏一两万枚铜币，一般是面临着战争或者社会动荡。考虑到古钱币大部分是北宋时期的，也有少许是南宋时期的，再联系北宋南宋过渡时期的那场战争，据此推测，应该与历史上著名的“靖康之难”事件有关。



挖出来的古钱币。通讯员 供图



宁乡市流沙河镇花林村后湾组村民喻科良在修整村里的
一口塘基时，挖出上万枚古钱币。 通讯员 供图

村民

看到黑炭土就知道有“东西”

村民发现“宝藏”在宁乡早有先例。

2019年5月14日，宁乡灰汤镇双益村村民叶杰民，在自家屋后也发现了文物。当天宁乡市文旅局工作人员赶赴现场，联合当地政府、灰汤派出所等对古墓进行调查清理。在清理古墓时发现两件宋代陶罐，一大一小，形制相似，皆上半身饰酱色釉，下半身素面，通体光滑。

同年5月17日，宁乡市

青山桥镇花园村七旬老人付仕明在地里干活时意外挖出了数件珍贵文物。这批新出土的“宝贝”年代跨度很大，有新石器时代的石斧、石凿，商周时期的鼎足、豆柄，汉代的瓦当、铁钉，还有一件保存完整的宋代魂瓶。

“之前考古队来我们这里考察过，一看到黑炭土，我立马就想到这里可能有‘东西’。”付仕明老人说，他赶紧上报村里，“文物是国家的，必须交给国家。”

发现

“随便挖两锄头可能就是宝，一不小心就上千年” 宁乡炭河里被誉为“青铜器群”

上世纪30年代，宁乡市黄材镇龙泉村一位村民在山上种红薯时，意外用锄头挖出了一件国宝级青铜器，这就是后来著名的四羊方尊。

到了50年代末，当地村民在山上开荒种地时，又挖到了青铜器方鼎，即著名的大禾人面方鼎。

“我们这，随便挖两锄头可能就是宝，一不小心就上千年。现在大家修房、打井都特别注意。”家住宁乡黄材镇的刘师傅说，他所在的村子就有人挖沟取土时发现两件文物，妥善保管后第一时间交给文物部门，专家鉴定后初步认定为宋代魂瓶。自30年代以来，宁乡炭河里遗址

陆续出土了300多件商周青铜器，被考古界称为“宁乡青铜器群”。

近年来，宁乡市深入开展文物保护法规和相关知识宣传工作，不少居民了解文物，认识文物，对文物保护意识也很强，发现文物后及时上交国家，这使宁乡的文物和历史文化得到更好的传承。

“近几年我们每年都会接到发现文物的电话，虽然闹过不少‘乌龙’，但也有真正发现有价值的文物，种类繁多，陶器、石器、瓷器等等，这次比较多。”孙丙丽说，接到和文物相关的电话，他们会第一时间前往现场，会依据相关规定予以嘉奖，颁发荣誉证书、奖金、合影留念，媒体宣传，“物质和精神相结合。”

首创

宁乡首创文物保护 举报奖励制度

2008年，宁乡首创了文物保护举报奖励制度，出台了《宁乡文化遗产保护举报奖励暂行办法》，对保护文物有功人员进行奖励。

“虽然已经过去了十多年，但我们的奖励制度一直在实施，《办法》第六条明确‘对无意挖掘到的文物主动上交的，一般文物奖励100—200元，级别文物奖励200—1000元。贡献突出者由县文物行政部门送交上级文物部门进行鉴定后，报经县政府批准，给予表彰奖励，最高奖励为10000元。’”孙丙丽说。

链接

“靖康之难”是什么事件？

公元1127年，即北宋靖康二年，南宋建炎元年。这一年，北宋帝国覆灭，南宋帝国在风雨飘摇中宣告诞生。

宣和七年(1125年)，金军分东、西两路南下攻宋。宋徽宗见势危，乃禅位于太子赵桓(钦宗)。

靖康元年(1126年)正月，金东路军进至汴京(今河南开封)城下，逼宋议和后撤军。同年八月，金军又两路攻宋；闰十一月，金两路军会师攻克汴京。次年三月，金军大肆搜掠后，立张邦昌为楚帝，驱掳徽、钦二帝和宗室、后妃等数千人，携文籍舆图、宝器法物等北返，北宋亡。史称“靖康之变”，或“靖康之难”、“靖康之祸”、“靖康之耻”。又因靖康元年为丙午年，亦称此事件为“丙午之耻”。

新闻多一点

地底流金淌银 见证长沙古城繁华

近年来，在长沙市区基建中，考古人员已发现和提取了多处地下窖藏的古钱币。这些窖藏古钱币数量多、种类多、品相好，主要集中在秦、汉、唐及五代。随着大量古钱币的集中发现，对研究长沙城市历史具有极高价值，能从侧面显示长沙城经济发展的历史。

长沙市文物考古研究所(即长沙市文物科技保护中心)副所长何佳曾向媒体介绍，长沙市青少年宫工地出土的大量古钱币为秦半两钱，岳麓区三汊矶桃花岭汉王陵殉葬墓出土的为西汉五铢钱，培元桥华润置业工地出土的为唐代开元通宝，这些古钱币再次生动地展示了长沙“楚汉名城”“唐宋盛邑”的经济繁华。